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I I. tized 265. szám, özv. Fried József né úrnő 

házában, hová a kéziratok cimzendők.

Hirdet éneket
és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt 

árjegyzék szerint számit.

Választás előtt.
Szentes, 1889. október 12.

A városi általános tiszt újítástól alig 
fél év választ el beiinilnket.

Rövid hét hónap múlva tisztviselő- 
inknek le kell tenniük mandátumaikat | 
azok kezébe, akiktől ezelőtt G évvel 
nyerték, hogy ezek viszont azoknak ad­
hassák át, kiket a többség bizalma erre 
érdemesnek tart.

E körülmény nem azért adja ke­
zünkbe a tollat, hogy ajtót nyissunk a 
választást megelőzni szokott korteske- I 
désnek s nem is azért választottuk 
cikkünk címéül e szót, hogy a nálunk ; 
— sajnos — nagyon lábra kapott ki­
lincselést és küszöbkoptatást léptessük 
napirendre.

Mert a mint nem tartjuk helyén 
valónak a városi tisztviselők választásá­
nál a korteskedést oly értelemben, mint 
ahogy azt előző időkből nem éppen 
tisztes alakban kellett megismernünk, 
ép anuyiia megszégyenítőnek tartjuk a 
tiszt viselőségre aspirálók házról-házra 
járó koldús tempóját, melyet népünk 
szelidebb szóval kilincselésnek, küszöb­
koptatásnak nevezett el.

Korteskedésnek helye a tisztvise­
lők választásánál azért nem lehet, mert 
az önkormányzat legszebb értelemben 
gyakorlása határozottan kizárja azt, 

amannak gyakorlatba véttle pedig éppen 
az illető aspiránsra hoz gyalázatot s a 
tisztet — melynek elnyeléséért koldús- 
kodik — szennyezi be eljárásával.

Rákfenéje ez az önkormányzatnak 
s már nem is szórványos jelenség. Cso­
dálni sem lehet tehát, ha egyéb bajok­
kal együtt vesztét idézi elő.

I)e kezünkbe vettük a tollat azért, 
hogy e cím alatt figyelmeztessük a le­
lépendő tisztviselőket, legelső sorban az 
elöljáróságot, a legsürgősebb teendőkre, 
a melyeknek e rövid idő alatt elintézése 
az ő feladatuk nemcsak azért, mert hi­
vataloskodásuk alatt merültek fel, ha­
nem különösen azért, mert annak rész­
ben kezdeményezői is ők voltak, de el­
intézésükkel is ők lettek megbízva. Oly 
teendők azok, melyek elvégzése nélkül 
mandátumukat tiszta lélekkel le nem te­
hetik, meit polgártársaik szemrehányá­
sán túl az önvád is terhelné őket miatta.

Két éve már, hogy városunk pol­
gármestere egy közgyűlésben indítvány­
nyal lépett fel a városházának felépítése 
tárgyában. Akkor meg is beszéltetett ez 
az ügy per iongum et látum, de a sok 
beszédnek mégis csak az lett az ered­
ménye, hogy az indítványozó elnöklete 
alatt, a tanács és néhány képviselőből 
alakított bizottság küldetett ki a rész­
letes terv kidolgozására s annak a köz­
gyűléshez leendő beterjesztésére.

Határidőhöz nem lett kötve a rész­
letes terv bemutatása, mert ily dolgot 
elhamarkodni célttévesztett volna. Mégis 
talán éppen az a szabadjára hagyott 
idő lett a bizottság tevékenységének 
megélője, mert azóta hírt sem hallottunk 
róla, azt sem tudjuk él-e, meghalt e s 
tett-e valamit, vagy talán egyszer sem 
jött össze.

Azt vethetnék sokan ez. ellen: miért 
is lenne ez sürgős, mikor építéséhez úgy 
sincs pénzünk s így ráérünk arra bár 
mikor ?

Ezt azonban még a muladékoskodó 
bizottság -mellett sem lehet felhozni 
mentségül, annál kevésbé vehető figye­
lembe az ügy elodázására

Városházát építtetnünk kell. Ez 
reánk nézve kényszerűség. Szégyeljük 
már egyszer magunkat, lmgy a város 
közönsége évtizedek óta zsellér a maga 
ot honában s úgy vagyunk, mint a rósz 
gazda, ki eladta birtokát s annak árá­
ból, megmaradt pénzén pár évre bérbe 
veszi azt az uj tulajdonostól. Ila min­
dég csak ilyennel odázzuk el e kérdést,. 

■ az újra meg újra felnurülő egyéb szük­
ségesek miatt bizony kilátásunk sem lehet 
arra, hogy valaha városházát építünk.

Egy másik teendő, mely szintén 
még a mostani elöljáróság feladatát ké 

i pezi: a csendbiztosi állás megszüntetése 
i folytán, a rendőrség újabb szervezése.

TjaSA, 
Masszer. (7) 

Dán beszély.

(Folytatás.)

S ki rillt hozzá közelebb, mint Simon?
Modche fel fa kereste azonnal, de na 

gyen szerencsétlen órában, mert Simon épen 
•akkor tudta meg. hogy az a bizonyos elő 
keló ur másként segítette ki magát szorult 
helyzetéből; a fénylő lovagkereszt eltűnt 
szemköréb >1, sötéfbm ült, mint aki valami 
mély kútba esik és olyan nyomorúságosán 
kicsinynek érezte magát, annyira el volt 
telve haraggal a sors és önmaga iránt, hogy 
miért, volt olyan behémo*), miért remény 
kedett. ?

Modche látta ugyan, hogy bátyjának 
komor az arca, de azt hitte, hogy már tu­
domással hir a dolgok állásáról és tapasz­
talásból tudta, hogy akinek pénzt kell 
előadnia, olyan mint a jégcsap, melynek idő 
kell, míg felenged.

Ez esetben, úgy hitte, még sem kerül 
majd nagy megerőltetésébe a pénzkérés. 
Nem vesztette el a büszke tudatot, hogy 
nagykereskedő. Meg volt róla győződve, hogy 
kereskodőháza jó és üzlete csinos. Nem aján­
dékról volt szó, csak kölcsönről, amely pil­
lanat nyi zavarából kisegítse és még szilár 
dabhá tegye állását, mint eddig volt.

*) Tóldiikó.

Nem sejtette, hogy épen az a legna­
gyobb áldozat, melyet e pillanatban bátyjá­
tól követelhet. Simon emelje fel őt, hogy 
ezzel önmagát még inkább elsülyessze! Si­
mon mondjon le a maga részéről minden re­
ményről, csakhogy öcscsét nngygyá tegye! I

Modche egészen üzletszerűen beszélte 
el az esetét, rámutatott pénzzavara milyen- 

: ségere és nem kért bátyjától határozott ősz 
1 szeget, hanem csak azt az Ígéretet, hogy a kö- 
i rühnényekhez képest, rendes jótállás és ka 
j matok mellett megsegíti.

Rövid szünet után Simon így szólt: '
— Hallod e Modche, meg kell monda- | 

nőm, hogy nem vagy szolid kereskedő.
— Szép újságot mondass/.! felelt Modche, 

miközben mosolyra kényszerítő magát. Hon- i 
mm jönne az a szolidság? Egész világ és í 

. az isfen is tudja, mit hagyott, ránk szegény 
i apánk örökül s én másfelől sem örököltem 
! semmit.

— Nem az, nem az, folytató Simon;
| nem azért, mert, szegény vagy. Más is sze- i 

gényül kezdte; de vár a nagyzással, amig 
valamire vitte. Mikor még nagyon jeleuték- 

; télén ember voltál, már három nagy fehér 
függönyöd volt s mikor egy csomó pénz 
került a kezed közé, már innen Ringkjö-

i pingig és Skagantól Neumünszterig kelle 
hitelezned — az egész országban az embe­
rek szemét magadra vonnod — pst!

— No, felelt rá öcscse, ha az ég aka­
ratja, hogy valakinek ne menjen jól, akkor 

j aztán van mit. hallania. Én jót akartam, 
1 de talán hibáztam. Hibáztam! Odámnú, cho 

fószi**) .... felmondjam az egész leckét, 
Simon ?

— Ne mondd fel az egész leckét. Ki 
vagyok én? Bűnös isten előtt. Csak azt 
valld be, hogy nem vagy szolid kereskedő.

— Azt már mondtam. I)o most még 
valamit mondok, Simon: azt hittem, hogy 
te jó ember vagy.

— Ha utolsó fillérünket oda adjuk, 
akkor jó emberek vagyunk, ugye.

— Arról szó sincsen. Adsz, vagy nem 
adsz, tetszésed szerint — azaz: ki beszél 
itt adásról? Kölcsönözhetsz, vagy nem, tet­
szésed szerint. I)e nem szabad öcsédnek 
szemrehányást tenned, mikor isten sújtja.

— Nem teszek neked szemrehányást ! 
Csak azt mondom, amiért isién előtt, is meg- 
telelhetek: nem vagy szolid kereskedő. É< 
miért mondom ezt? Hogy lübidat. szemedre 
vessem? Ments isten! Mit. tehetsz te róla? 
Ilyen vagy ! De ha te magad jössz hozzám 
és azt mondod, hogy segítsek rajtad, akkor 
én azt mondom: Modche, ismertek! Ami a 
követelés rovaton van, azt te rózsaszínben 
látod, a tartozás rovatát meg liliomfehérnek. 
Ez a te természeted; nem teszek érette szem­
rehányást. Én, szemrehányást? L)e ha meg­
levő kis pénzemet üzletedbe dugjam, akkor 
íi'-m bízom magamat a te számításodra — 
nem azért, mintha meg akarnál csalni, ha­
nem mert te a magad módja szerint látod 
a dolgokat.. És ezért azt mondom: hadd csi­
nálja meg pár üzletember, de igazi üzletem-

**) A zsidó bún vallás kezdő szavui.
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Ez az ügy is már elég idő ó‘a vár 
elintézésre. És az általános tisztújítóig 
ezt is el kell intézni, mert a közgyűlés 
nem azért szüntette be ezen állást, 
mintha helyette mást felállítani nem 
akarna. És a rendőrségi intézménynek, 
feladata helyes mego'dása végett, az 
adott körömények között legcélraveze­
tőbb szervezése azért sem halasztható, 
mert csak ügy nem lesz kidobott pénz 
a reá fordított költség.

Amint tehát csak helyeselnünk le­
het a közgyűlésnek a csendbiztosi színe* 
kura megszüntetését kimondó határoza­
tát, az ennek folytán szükségessé vált 
újabb szervezés elkészítésének éveken 
át elhalasztásáért az elöljáróság >t méltán 
illeti megrovás.

Legújabb keletű teendője a mos­
tani elöljáróságnak, a másodaljegyzői 
állás rendszeresítése folytán szükségessé 
vált szervezeti szabályzat módosítása, a 
jegyzői hivatal ügykörének tüzetesebb 
meghatározása végett. Általánosan ismert 
dolog, mily retortákon kell egy szerve­
ző i szabályzat módosításának átesnie s 
mennyi időt vesz igénybe, hogy végre 
annak változtatott szövege érteimében le­
hessen eljárni. Oly hamar elérkezik az 
az idő, mikor a másodaljegyzői állás is 
be lesz töltve, mostani aljegyzőnk pedig 
már jelezte, a közgyűléshez benyújtott 
beadványában, a rendszeresítés folytán 
előálló kívánalmait és n agatartását. , 
Ezekre való tekintettel tehát az admi­
nisztráció érdekéből meg nem engedhető, I 
hogy egy hivatalban lévők közt az ügy­
es hatáskör tekintetében viszálkodás, 
egyenetlenség állandósíttassék s a hiva­
tali főnöknek kai apépörök elintézése is 
szaporítsa teendőjét.

Szólhatnánk még a tisztviselők fi­
zetésének felemelésére s ezzel kapcsolat­
ban a qualifikáció megállapítására vo­
natkozó javaslat-készítésről is mint olyan­
ról. mely’ ezen elöljáróság teendőjéül 
vehető. Erről azonban ez alkalommal ; 
nem azért nem szólunk, mintha tarta- l

' nánk attól, hogy a városi képviselőtes- 
■ Ihletnek nemtetsző dolgot cselekszünk, 

hanem mert a közigazgatás államosítása 
l a kormány által szükségesnek ismertet­

vén tel, annak keresztülvitele már csak 
' idő kérdéses az aria vonatkozó törvény­

ien a hivatalnokok fizetéséről bizonyára 
úgyis intézkedés történik.

A választás előtt tehát csak azt 
kiálthatjuk a mostani tisztviselőségnek : 
„Sok még a munka, mely reá vár s mert 
rövid az idő: fel a munkára!

Tanári nyugdíjszabályzat. A városi 
gimnáziumi bizottságot legutóbbi ülésében 
a gimn. tanárok nyugdíjügye foglalkoztatta. 
Tudnivaló, hogy Szentes városa a polgári 
iskolának gimnáziummá alakításakor egy­
részt közgyűlési határozattal kimondotta, 
hogy a tanároknak a polgári iskolában töl­
tött szolgálati idejüket a nyugdíjazásnál be 
számítja, másrészt a gimnáziumra vonatkozó 
alapító oklevelében kötelezte magát arra, 
hogy az évi tandíjból nyugdíjalapot létesít, 
a gimnázium tanárait az állami középisko­
lák tanárainak nyugdíjazásáról szóló szabá­
lyok szerint nyugdíjazza és e végre külön 
szabályrendeletet alkot.

E szabályrendelet, bár a város a köte­
lező nyilatkozatot több mint három évvel 
ezelőtt tette, még mai napig sem kész; jól­
lehet a tanári kar még a múlt iskolai év 
közepén kidolgozta a szabályzat javaslatát 
és azt tárgyalás végett a gimn. bizottság 
elé is terjesztette. — Most azonban maga a 
közoktatás-ügyi miniszter terelte rá ez ügyre 
a város figyelmét. A miniszter ugyanis a 
felekezeti és községi tanárok részére orszá­
gos nyugdíjintézetet óhajt teremteni és tá­
jékozódás kedvéért megkérdezi az iskola- 
fen tartó testületeket, többek között Sz<ntes 
városát is, hogy belép e az alkotandó nyug­
díjszövetkezeibe ? A tanári kar és a gimn. 
bizottság azt javasolja a városnak, hogy vég­
leges elhatározásának fentartásával egyelőre 
bízvást, hajlandónak nyilatkozluitik a belé­
pésre, mert, a létrejövő országos nyugdíj in­
tézet műiden iskolafentnrtó testületnek i

j könnyebbségére válik. De mindenek előtt 
1 szükséges, hogy a város a tanári nyugdíj­

alapot, a mely címen a gimn. bizottság 
pénztárosa már eddig is szép összeget kezel, 
formailag is megalkossa, a nyugdíjazásra 
pedig részletes szabályrendeletet készítsen. 
Reméljük mi is, hogy a gimn. bizottság a 
tanári kar állal kidolgozott szabály terve­
zetet csakhamar megvitatja és rövid idő 
alatt a városi közgyűlésnek elfogadás végett 
benyújtja.

Városi közgyűlés.
(1889. október 10.)

Megváltozott időrendben, mikor szep­
temberen éltük le a novembert, és októ­
ber im augusztus-végi meleggel köszönt 
reánk, az igazi vénasszonyok nyarában, 
amikor minden: a tiszta égbolt, a ragyogó 
napsugár, az út porának dögleletes miazniá- 
ilól ment üde levegő egyaránt a szabadba 
csal, hogy még egyszer, utoljára gyönyör­
ködjünk üde zöld pázsitban, madárfütyb* n 
a teimészet téli nehéz Alma, elhalása előtt, 
— ily verőfényes enyhe őszi napon megülni 
a csérfészek kemény padjait és két és fél 
óta hosszat tartó vitát folytatni egyet hu 
tárgy felett: olyan áldozat, melyet bizonyára 
csak a közügy iránt való meleg lelkesedés 
hoz meg; aminthogy örömmel konstatálhat­
juk is, hogy a regálejog bét bevétele felett 
kifejlett és két és fél órán át. tartott, élénk 
vita minden tekintetben azon a színvonalon 
állt, mely Szentes város képviselőtestületét 
annyira kitünteti.

Sajnálni való, hogy a törvényesség és 
jog hibás magyarázata, a vita végét olyan 
határozattal zárta be, amely semmiesetre sem 
egyez meg egy városi képviselőtestület kö­
teles törvénytiszteletével. De a többség ha­
tározata megvan, alig hisszük hogy . bárki 
is niegapellálná s bár úgy a városi ügy ész, 
valamint a főjegyző és főkapitány, sőt maga 
az elnöklő polgármester is többszörösen és 
világosan kifejtette az ügy igaz jogi, inért 
törvén)beu gyökerező állását: a többség né­
zetét respektálnunk kell, annyival inkább,

bér az üzletinél Jegedet, hadd legyen minden 
világos, mint a nap, aztán — majd meg­
látjuk.

Modche kénytelen volt, önmagának be­
vallani, hogy e követelés nem jogtalan, bár 
előnyösebbnek látta volna az egész dolgot, 
csendben elintézni, anélkül hogy könyveit, 
idegeneknek bemutassa. Sejtette is, hogy a 
dolog most, már nem fog simán lefolyni, 
még ha Simon előleges feltétele beteljesül 
is. De mit volt mit. t< nuie ? Ideg* nekndl ke­
ressen segélyt és ezzel elárulja, hogy fivére 
is reménytelennek tartja helyzetét — ez 
a veszedelembe vitte volna.

Mielőtt bátyja lakását elhagyta, meg 
egy szövetségest akart szerezni, aki ügyét 
védje. Bement Gidelhez és elbeszélte neki, 
hogy háza veszélyben van. Gidel egy idő 
óta betegeskedett és épen ezen a napon so­
kat szenvedett ideggyengeségével. Hangos 
zokogásba tört ki a balhír hallatára.

Ez az erős rokenérzés mélyen bántotta 
Simon szívét, úgy vette, miut. hálátlanságot, 
mint saját megkisebhí.ését. Nem értette nő 
vérének öcscse iránt táplált, szeretetét vagy 
látszólagos előszeretetét. és Gidel talán maga 
sem értette ez érzelmét. Szerette Simont, 
anélkül hogy e fölött elmélkednék, anélkül 
hogy szeretetét. mérlegelné vagy bírálgatná. 
Bizonyos mértékben annyi volt. Simon a sze­
meiben, mint önmaga. Modchet pedig sze­
rette nem azért, hanem a n n a k d a 
cá r*a ; szerelte annak dacára, amit Simon 
csélcsap ságnak mondott, de azért is, mert 
nős volt é.s gyermekei voltak s végre, mert

volt valami a lényében, ami örömet hozott, 
egy vidámabb világ légköre, a költészet 
Csilláma. És most a világ nedves, hideg ke­
zét ez egyetlen költői virág utáu nyújtja ki, 
amelyet, ő ismert.

Simon beh találta magát a megkiseb- 
l'ílésbe, legalább Gidel iránti neheztelése ha­
mar elpárolgott ; de rábeszélni nem hagyta 
magát, általa, erősen eisáncolta magát. Lég 
jobb érveire is így felelt: „Ha valaki egy 
feneketlen zsákot hoz hozzám, azzal a ki 
vánsággal, hogy tömj* in meg neki, azt fele­
lem: varrasd be a zsákod fenekét, barátom, 
aztán kopogtass ismét. — bászíá!

Röviddel ezután Modche elhozta a Si­
mon állal kívánt, mérlegszámlát.

E mérleg két megbízható üzletember 
által volt, aláírva és annak eredményéből 
kitűnt, hogy a Lévi Márton háznak, az adott, 
körülmények közt húszezer tallérra van szűk 
sóge.

Simon olyan nagyot kiáltott e hírre, 
mintha valami testi fájdalma volna. Részint 
nagyon magasnak találta az összeget, részint, 
meg nagyon is megegyezett ép azzal az 
összeggel, amelyet masszer-ként kell vala 
fizetnie, de amelynek csak a kamatát fizet­
te meg.

Többet fizetett, a kamatnál. A már ál­
talunk ismert, összegeken kívül jelentékeny 
jótéteményeket követett el. A kettős vagy 
inkább kétes könyvvitel szerint, amelyhez 
hozzá szokott, nagy előlege volt nála az 
úristennek és most még is az egész össze­
get kérik tőle — húszezer tallér masszerl! I

Csodás ingerkedés rejlett ebben, amely 
ellentállásra ösztönözte.

Úgy tűnt föl előtte az egész, mint 
valami Összeesküvés, amelynél az összeei- 
küvők a markukba nevetnek és ő csak zsá­
molyul szolgál az öcscse emelkedéséhez.

Az egész nem nnnvira valami saját sze­
rűen okadatolatlan, mint, inkább s:ijáts/e- 
rűen gonosz, szellemű dolog v<» ♦, mely ineg- 
szóllaltatta benne a rossz indulatot: nem, 

j ilyen kényszer alatt nem akar jót csele- 
j kedni.

Bár elhatározása szigorúan eltökélt 
volt, még is látszólag nagy figyelemmel ol­
vasta keresztül a mérleget és aztán így 
szólt:

— Világos, mint a nap! Húszezer tal­
lér jár a hitelezőidnek!

— Igen, felelt Modche; de aztán ki­
látásom vau rá, hogy minden kintlevőségem 
befolyik.

Kilátás? Igen, kilátás! Messze kilátás. 
. . És ha még sem folyik be? És ha a 
Lévi Márlon-ház időközben spekulál és ismét 
megbillen az egyensúlya? Nem, Modell”, az 
öcsém vagy és ha neked valami szolgálatot 
tehetek, akkor megteszem; de hilelezójeidet 
nem fizetem ki!

— I)e Simon, akkor meg kell buknom!
— Nos, hát megbukol! Nagyobb háza­

kat is láttunk már megbukni!
(Vége lcöv.) 
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mert magunk sem tartjuk a városra előnyös* ; 
nek, hogy a regálejog megváltásába belebo- 1 
csátkozzék. Nem a közgyűlés többsége által 
elfogadott indokból ugyan, hanem: mert a 
kincstár követelését olyan túlhajtottunk tart­
juk, hogy a mellett semmi reménye sem le­
het a városnak az esetleges megváltásból, 
üzleti nyereségre.

A közgyűlés lefolyását a következők­
ben adjuk:

Elnök: Sarkad! N. Mihály polgármester 
Jegyző; Onody Lajos főjegyző.
Elnök, a közgyűlést pont 9 órakor meg­

nyitván, üdvözli a megjelenteket, s mindjárt 
a napirendre térve át, előadja a már ismert 
tényt, hogy az italmérési jog a jövö évi ja­
nuár I ével a kincstár birtokába megy át 
és ennek képviseletében, a szegedi pénzügy­
igazgatóság az italmérési jog hasznod)ásónak 
három módját kísérli meg.

Először is az italmérést gyakorlókat, 
korcsmárosokat és kereskedőket hívja fel egye­
ségre, hogy az itaimérési jog gyakorlatát 
ök maguk váltsák meg Ha ez nem sikerül, 
az illető községet kínálja meg a jogmeg 
váltással, mely vagy pusztán az italmérési 
jog gyakorlatára, vagy ezzel egyetemlegesen, 
az illetékek szedésére is kiterjedhet. Ha 
pedig ez úton sem értékesíthetné a jogot, 
harmadsorban magánvállalkozót keres, ki 
tőle a jogot bérbe vegye.

A szegedi pénzügyigazgatóság képvise 
lője az első módszert, már megkísértette. Osz- 
szehívta a helybeli italmérőket egyezke 
désre és az általa beszerzett italfogyasztási 
adatok alapján 38,144 frtot kért az érde­
keltektől megváltás címén, kik a maguk lé i 
szérűi 24,000 forintot ajánlottak meg Tér ! 
mészetes, hogy megegyezés a két fél közt 
nem jöhetett, létre.

Most a második kísérlet előtt áll a 
szegedi pénzügyigazgatóság: a várost hívja 
fel, hogy a f. hó 13-án Szegeden, a pénzügy­
igazgatóság hivatalos helyiségében tartandó 
egyezkedési tárgyalásra küldje ki bizalmi 
íérfiait.

Ugyde most is mereven ragaszkodik 
követeléséhez: pusztán az italmérési jogért 
38,144 írót, az illetékekkel együtt 42.644 
frtot követel és ettől nem áll el dacára an 
nak, hogy a polgármester kimutatta neki, 
hogy a számítása alapját képező adatok hí 
básak és újabb, jobb és a valóságnak meg 
felelő adatok beszerzésére kérte fel.

Ily körülmények közt kérdezi a köz 
gyűléstől: hajlandóé az italmérési jog meg­
váltásába bele bocsátkozni egy esetleges, 
azonban mindenképen vékony reményű ha­
szon kedvéért, vagy pedig oly utasítást ad 
a tárgyalásra kiküldendő bizottságnak, hogy 
az adott körülmények közt egyáltalán nem 
bocsátkozik alkudozásba sem?

Borbély Lajos képviselő szólt elsőnek 
a tárgyhoz. Nem indítványozott ugyan sem 
mit, de azon véleményének adott kifejezést, . 
hogy az alkudozást megkísérlem semmi 
esetre sem árthat.

Utána Sima Ferencz indokolt indít­
ványt terjeszt elő. Indokolása oda konkludál, 
hogy amennyiben ezt az italmérési jogot 
tőlünk a kincstár ez ideig még nem vette 
meg, nem fizette ki az árát, amelyről kü­
lönben — minthogy a barátságos kiegyezés 
nem sikerült — még azt sem tudjuk, hogy 
milyen magasra szabja majd a törvényes 
kisajátításnál, — ennélfogva ez a jog most 
még a mi tulajdonunk s mint saját, tulaj­
donunk fölött, bérbevétele iránt nem is al­
kudozunk : indítványozza tehát, hogy ezt. a 
közgyűlés határozatikig kimondja és kikül­
dendő bizottságát, e határozatának, a Sze* 
geden, e hó 13-án tartandó egyezségi tár­
gyaláson való jegyzőkönyvbe mondásával 
bízza meg.

Szeder János, szép, nyílt és férfias be­
szédnek tartja ezt. de nem politikusnak. 
Indítványozza, hogy igenis küldessék ki a 
tárgyalásra egy szűkkörű bizottság, mely 
teljes meghatalmazást, nyerjen arra nézve, 
hogy a város érdekeinek szigorú szemeiéit 
tartásával, legjobb belátása szerint alku­
dozzék az italmérési jog megváltására és í

azt az alkut esetleg pertektté is tegye, 
vagy — ha előnyös alkut nem köthet, attól 
egészen elálljon.

E két. indítvány körül fejlődött ki 
aztán az a két és fél órán át. tartó, való 
bán magas színvonalon álló vita, amelyre 
e közleményünk bevezető részében céloztunk.

Onody Lajos, amikor kimutatja Sima 
Ferencz indokolásának alaptalan voltát, hoz­
zájárul Szeder János indítványához azzal a 
módosítással, hogy a közgyűlés a kiküldendő 
bizottságnak határozott utasítást, adjon arra 
nézve: alkudozásba bocsátkozzék-e a regále- 
jog megváltására nézve vagy nem ? Mert 
nem óhajtja, hogy az esetleg kedvezőtlen 
eredmény ódiuma a bizottságra háramoljon. 
Ugyanily értelemben szólalt fel Burián 
Lajos városi ügyész is, ki szintén alapta­
lannak tartja Síma érvelését és a bérbevé­
telt nem szeretné azzal elütni, hogy még az 
alkudozást se kísértse meg a város, mert 
abból esetleg mégis meríthet, hasznot. Hoz­
zászóltak még a tárgyhoz Sima indítványa 
mellett ; Szántó Dániel, Krlstó Nagy István, 
Nyári László, ellene és részben Szeder in­
dítványa mellett, a már említetteken kívül 
Aradi Kálmán főkapitány és Bíró Ferencz, 
végül még a kérdés feltevéséhez Kiss Zsig- 
mond, mire Sima Ferencz zárszava után 
elnök szavazat alá bocsátja a kérdést, hogy 
akik Síma indítványát pártolják, álljanak fel.

A többség feláll és annak akaratához 
képest elnök kimondja a végzést, mire a 
a közgyűlés a f. hő 13 iki szegedi tárgya­
lásra a polgármestert, főjegyzőt és ügyészt 
küldi ki.

Fél tizenkettőre volt, mire elnök a 
fentebbi határozatot kimondta s a képvise 
lök nagy része, kiket vagy a hosszú vira 
fárasztóit ki, vagy pedig a tárgysorozat 
egyéb pontja nem érdekelt, tüntetőén ki­
vonult. a teremből.

Különben nem is maradt ott mozgal­
mas étet.

A tárgysorozat nehény javaslati elő­
terjesztését szokásos módon, rövidesen elin­
tézték és elnök a gyűlést 12 órakor bezárta.

Interpelláció nem volt, pedig a kera- 
mitburkolat ügyében maga az elöljáróság 
is várta.

Keraniitburkolat.
Szép elégtételt szolgáltat nekünk, de 

nagy szolgálatot tesz a város útkövezési 
ügyének is Csonka Pál mérnök, városi kép­
viselő, hogy im a „Szentesi Lap“ ez évi 
117-ik számában újból előhozakodik az út- 
kövezés kérdésével, ez alkalommal nem 
azért, hogy a keramit mellett, ismét lándzsát 
törjön, hanem liogy leplezetlenül, bír kissé 
elkésve, feltárja annak némely hibáit.

Nem méltányolhatjuk eléggé a cikkíró 
e nyílt fellépését, ha meggondoljuk, hogy 
az erények egyik legszebbike az önbeisme- 
íés s hogy az rítta a legnehezebb és leg­
szebb csatát, ki önmagát küzdötte le.

Mert igaz ugyan, hogy a hivatott, egész 
cikk a mosakodás jellegével bir, amennyi 

I ben cikkíró most sem mondja ki nyíltan : 
i hogy maga a keramilburkolat sem drága 

volta, sem költséges fentartása, sem pedig 
milyensége folytán nem felel meg a mi 
céljainknak — hanem a rósz földmunkában, 
az időjárásban, az útburkolás módjában, a 
keramit, küíönféleségében s a cementezés 
célszerűtlen alkalmazásában keresi és találja 
a bajt ; de bevallja, hogy a baj megvan s 

í annak orvoslására — mert a keramitot in ind - 
e felsorolt hiba dacára még mindig kilünő 

: burkoló anyagnak hiszi — nagyon egyszerű 
. kúrát ajánl : ..irgalom nélkül ki kell hányni 

az eddig beépített úttest anyagát és az ezentúl 
burkolásra behasznált keramitot egyenként kí­
sérletezés alá venni."'

Hát ez bizony igazán radikális kúra 
i volna, s amennyiben az egész kövezési mun­

kának eddigelé mintegy 30 százaléka van 
i már befejezve, sajnálni való, hogy cikkíró 

ki nem fejtette azt is: vájjon a város vagy 
a vállalkozó költségére alkalmaztassék-e 
az? ami fölött különben bizonyára a törvény 
ítélkezőbe döntene.

No, de nem erről van most szó, ha­
nem az útkövezés hibáiról s sajnálattal kell

konstatálnunk, hogy azok — úgy ahogy a 
„Szentesi Lap“ hivatott cikkében felhozattak, 
mindenben valók, sőt számtalan egyéb hi­
báját is lehet és kell is ez ú:kövezésnek 
felsorolnunk olyant, amelyekre cikkíró ki 
nem terjeszkedett s amelyek részben minden 
keramit-úttal közösek, részben pedig a mi 
útkövezésünk speciálitásai.

Vegyük sorra először a hiányokat s 
azután térjünk át az orvoslás módjára.

Az első elhibázott lépés az útkövezés 
kérdésénél az volt, hogy a közgyűlés a ke­
ramit burkolatot fogadta el. Lapunk idején 
felszólalt a keramit elten, mikor a szerző­
dés a vállalkozóval még nem volt megkötve. 
De szavunk, melyet szakértő érveléssel emel­
tünk fel, meghallgatatlanul hangzott, el, 
mert átka az városunknak már évek hosszú 
sora óta, hogy minden — még oly fontos 
és életbevágó ügyben is — egy két ember 
uszályát hordja városi képviselőtestületünk, 
ezek szavát követi tüskön bokron át, tekin­
tet nélkül arra, hogy jóra vagy roszra ve­
zet-e ez, s ha — mint jelen esetben — az 
apostoli szó nem válik be jónak, előáll a 
nagymosakodás s a szerecsen, egy hírlapi 
cikk segélyével olyan, fehérré lesz, akár a 
született európai.

Megesik ugyan olykor, hogy egy-egy 
képviselő elég vakmerő, száját a közgyűlési 
terem matadoraiéval ellenkező véleményre 
nyitni — de jaj az ilyen szegény halandó­
nak : a gúny nyilaival, a fensőbbség érze­
tének lesújtó fegyvereivel zúzzák szét, hogy 
meghunyászkodva, megszégveüülve vonul 
meg helyén, hogy soha többé semmi kér­
déshez hozzá ne szóljon.

Arról, hogy a legtöbb esetben az elő- 
leges tárgyalások, sőt megállapodások a 
nyilvánosság kizárásával tartatnak meg s a 
közvélemény és zsurnalisztika csak bevég- 
zelt ténnyel találja magát szemben —erről 
már nem is szólunk, ezt elégszer, — sajnos 
hogy eredmény nélkül, hangoztattuk.

Az első hiba tehát ez elhatározásban 
! van. Bizonyítja ezt az is, hogy ime a kera 

mii burkolat leghőbb pártolója, kinek szak- 
I értői véleménye segítette diadalra e burkoló 

anyagot, most maga követeli, hogy a már 
beépített. 30 százalék úttest burkolatát, ir 
galom nélkül szaggassák fel és dobják ki.

A második hibát pedig abban követte 
el a tanács és közgyűlés együttesen, hogy 
nem állított az építkezés ellenőrzésére iga­
zán szakemberekből álló, de semmi más bi­
zottságot sem.

Ami hiba innen túl elkövettetett, mind 
csak e kettőnek természetes folyománya.

Mert szakférfiakból álló bizottság sem­
miesetre sem járult volna hozzá, hogy a 
földmunkával egybekötött útépítést, ősszel 
kezdjék meg, mikor az esőzésből ki nem 
fogyunk; sem ahhoz, hogy, ha már ősszel 
építünk, a vásártéren kezdjék az építést. 
Nem engedte volna megtörténni a hivatott, 
cikkben felsorolt visszaéléseket, melyek az. 
építés gyorsaságát ugyan elősegítik, de az 
út szilárdságát nem. Semmi esetre s<*m 
egyezett volna az ú'nak az eredeti terv 
szerint, való kiépítésébe sem, mi csak oly 
utcán eszközölhető, amely rohamos, de elő­
re megállapított fejlődésben van Nem tűrte 
volna, hogy fu’óhomokba várat építsünk 
vagyis, hogy az úlat szegély nélkül készít­
sük el, és még sok egyebet.

Helyesen mondja cikkíró, hogy az alap 
átázott, kocsik által össze vissza gyúrt, le­
lték ig sár, s hogy, ha ezt onnan eltakarít- 
tatjuk is, nagy a valószínűség, hogy a búr 
kólát lerakásáig ismét fenékig sár lesz. 
Csak a következtetést nem vonta le belőle: 
nem kellett volna a mi vidékünkön az esős 

i időszakban út.at. építeni. S ez irányban még 
: a vármegye ismert, határozata sem lehetett 

kötelező, mert, mint lapunk már akkor em- 
i líté, oly óriási megtakarítás esetén, amely- 
I bői egy másik ú’ca is kikövezhető lett 
I volna, mint a gránitkő e'fogadásával, tektn- 
j tetbe véve az őszi esőzések beálltát, is, mely 
' lehetetlenné teszi a szilárd alap létrehozá­

sát, a vármegye bizonyára elállt, volna azon 
i követelésétől, hogy az út, még az idén ki- 
' építtessék. ,

Ha pedig már elkezdték az építést, 
I valóban a Szeder János féle ház körül kell
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I Vtfgtll az átadás elölt részletes és in

(loholt, jelentést, terjeszszen a közgyűlés 
elé, hogy az átvétel esetleg meg legyen 
tagadható.

"O'jd.oxiság'olc.
Szentes 1889. október 12.

— Előmunkálati engedély. A ke­
reskedelmi miniszter megadta az elő­
munkálati engedélyt Zsilinszky Mi­
hály főispán és Stammer Sándor 
alispánnak, egy Szentestől Hódmező-Vá- 
sárlielyig tervezett, Szegvár-Mindszentet 
érintő, vasút építéséhez. Az engedély­
okmány a hét folytán leérkezett a vár­
megyéhez 8 ezzei a vasútépítés ügye 
egy lépéssel ismét közelebb jutott a 
megvalósuláshoz. Örülünk, hogy sza­
vunk olyan gyorsan beteljesült, mikor 
azt mondtuk, hogy a „Vállalkozók 
lapjának* múlt heti számunkban 
közlött híre egy kissé korai és az en­
gedély megadásának ténye intésül szol­
gálhat a jövőre, hogy az e fajta cél- 
zatos és reklámszeríí híreket minden­
kor csak tartózkodással kell fogadni.

— Uj alelnök. A körös tisza-marosi ár­
mentesítő társulat legutóbbi, e hó 8 án tar­
tott közgyú’ésén, a leköszönt Kovács 
Ferencz társulati alelnök helyére G a r zó 
Imrét választól ta meg alel nőknek.

— Egy kis vihar. Kerülő ú'on, a buda­
pesti lapukból értesülünk arról, hogy a körös- 
tisza-marosi ármentesítő társulat legutóbbi 
közgyűlésén majdnem heves vitát, valóságos 
vihart idéztek elő, a volt kormánybiztosság 
számadásai. Ezek szerint ugyanis a felvett 
10 milliós kölcsönből 3,600 000 forint lett, a 

I védtöltésekbe beépítve, a többi G millió 

' 400000 frt. pedig kezelési költségben van 
. felszámolva. A budapesti lapok híre szerint, 
' a számadásban ilyen mulatságos tételek is 
' fordulnak elő: itatós pnpírr a 15000 
I forint, ppcsétőr évi fizetése 2400 frt. Hat 

hiszen ezek a budapesti lapoknak nagyon 
' mulatságos tételek lehetnek, mert 

nekik a mi bajunk elvégre is Hekuba, ha­
nem nékílnk bizony drága mulatság ez, hogy 
a tíz millió elfogyott és a gát vonal még 
sincs kiépítve úgy, hogy még mindig ujabb 
és ujabb kölcsönhöz kel’ a társulatnak fo 
lyamodnia. És ha az érdektelen fél ezen a 
sanyarúságon mulat, gazdaközönségünk, ház­
tulajdonosaink akik mind sínylik az ármen- 
tesítés óriási, már mór elviselhetetlen terhét, 
bizonyosan több hajlamot, éreznek magukban 
a sírásra, semmint, a mulatozásra, kivált ha 
látják, hogy a fővárosi sajtóban közölt hír 
sehonnan sem lesz megcáfolva, a mi legkét­
ségtelenebb jele annak, hogy az a hallat­
lan — 6 milliót haladó összeg, valóban 
pusztán kezelési költségekben olvadt fel.

— Megyei virilisek. Csongrádvármegye 
legtöbb adót fizető és ez úton virilis képvi­
selőinek névjegyzéke most már, a felszólam 
lási idő is ellelvén, végleg meg van állapítva.

• Nem tartjuk szükségesnek az egész névsor 
I közlését, s így csak mintegy fltatisztikáját. 
i adjuk az egésznek. E szerint a virilisek 
í szánni 96. póttag 10. A legtöbb adót 41,005 
: frt 31 krt. fizeti: P a 1 I a v i c i n i Sándor 
, őrgróf; a legkevesebbet 262 frt 26 krt, 

Z u k k e r m a n n Ignácz póttag. Van a
I névsorban 7 nagybirtokos, 7 olyan virilis, ki 
1 1000 tői—2000 írtig fizet adót és 33 hono 
| rációi*, ki adójának kétszeres beszámítása 
j folytán élvezi a virilisek előjogát. Végül még 
' megemlítjük, hogy a 96 virilis megyei kép­

viselő közt 52 szentesi van és 44 a várme­
gye egyéb községéből.

— Átalakítások a megyeháznál. A fő­
ispáni lakás, mindnyájunk örömére, végre

4___________________________________
vala kezdeniük és építették volna 2 irány- | 
bán egyszerre, akkor visszaélések nélkül is 
gyorsabb lett volna a haladás.

Szintűgy okvetlen szükséges, hogy a 
szegély épüljön ki előbb s a keramitbur- 
kólát, ebbe mintegy belefeszíttessék, ami 
az állékonyságot, szilárdságot lényegesen 
elősegítené,

Cikkíró felhozza azt a vádat is, hogy 
a burkolatul felhasznált keramit nem egy­
forma jóságü Miután mintául be lett mu­
tatva egy bizonyos gyártmányú keramit, e 
tekintetben a várost kár csak az esetben 
érheti, ha a bemutatott minta is kőbányai 
anyag és a b építettel minőségre megegyez. 
Ellenkező esetben a város nem köteles az 
lírát át vetüli. Ámde a keramit általában ki­
sebb nagyobb mértékben hajcsőves s így ez 
a haj, ha nem oly nagy mérvben is, mindég 
fenn íog állam. A vizes foltok azonban rész­
ben onnan is keletkeznek, hogy már a tégla­
alap gödrösen van rakva a ehhez simulván 
a keramit, a víz több helyen megáll rajta. 
Ezt a szakavatott ellenőrzés szintén eltün 
telhette volna.

A hiba tehát itt mindenesetre egyelőre 
többé-kevésbé megmarad s cikkí.ó felszó­
lalása akkor lett volna helyén, mikor a köz 
gyűlésen -a keramitburkolat egyáliilán szóba 
jött., mert hiszen maga mondja, hogy a kő 
bányai téglaanyag általa felsorolt hiányait 
már a társulati védlölt.ések burkolatánál 
észlelte, a keramit pedig végre is nem 
egyéb, mint, több .1 kevésbé más összetételű, 
de nagyobb erőművi behatás alatt préselt tégla.

Áz, hogy a Jkimindk féle ház és taka­
rékpénztári épülőt előtt csak tavaly készült 
költséges kongótéglaburkolatot, talán merő 
szépérzékből telszedték, hogy az e'Öirányzot.t 
és megszavazott költséget ezen ú'rész kora­
mi tburkola fával is szaporítsák nem hibája, 
de igazi bűne az intéző köröknek, mert ez 
az útrész, úgy ahogy volt, bízvást elszolgált, 
volna még 4—5 évig és akkor, esetleg ezen 
út javításánál, vagy a kövezési munka to- j 
vábbfejiesztésénélmég mindég ráértünk volua 
erre is költekezni.

Felhozhatnánk az útépítésnek még 
nagyon sok fogyatkozását., amelyek egyik 
•arkalatos része a kiinduló pont, vagvis a 
helytelen traeírozás. Minthogy azonban erre 
vo.iatkozóbig egy szakértői cikk van rendel- 
l-ezésünkre, melyet lapunk legközelebbi szá­
mában köziünk, ez alkalommal rövidesen 
csak rámutatunk, hogy a trasz-nak egy 
irányú csekély esésben való tartása fo'ylán, 
löltb helyen 98 centiméter, tehát csaknem 
egy méter magas lölt.ésezés vált, szükséges­
sé* Az eredeti terrénum tehát csaknem egy 
méterrel emeltetik, a mi a már hivatott sza­
kéi tői cikkben kifejtendő hátrányokon kívül, 
az útkövezést is tetemesen megdrágította, 
másrészt, pedig az alapnak szilárdságát, 
nagyrészb-n csökkenti.

Cikkünk azonban már így is hosszúra 
nyúlt s így egyedül a megtörtént hibák 
helyrehozásának módszerére szorítkozunk, 
mert arról szó sem lehet, hogy a már béé 
pitéit. 30 százalék burkolat kérlelhetleuül 
kiszaggat lassúk.

Szükséges azm.ban igenis az, hogy 
haladéktalanul valóban szakértő bizottság 
váJas/tiissek, melynek leendői közé tartozzon:

Dönteni a felelt, vajon az út az ere­
deti terv trászja szerint épüljön-e ki s el- 
sttiyessz.e, nedvessé legye az útmenti háza 
lent, vagy pedig elférve az eredeti tervtől, 
az út. lehetőleg a meglevő terrénumhoz sí 
múljon, megengedve még azt is, hogy a 
már meglevő darabokhoz törésben csatla­
kozzék.

Ellenőrizni szigorúan és lelkiismerete­
sen a további építés minden legcsekélyebb 
mozzanatát., a beépítendő keramitnak a be­
mutatottal való összehasonlításától, a cement­
készítésig.

Visszaélés esetében rögtön intézkedni 
a visszaélés megszüntetése iránt.

Miután a vállalkozó öt évig ingyen 
tartja fenn az útat, az eddig már beépített, 
rósz keramit. az öt év alatt, okvetlenül 
tönkre megy, a vállaikozó saját költségén 
pótollatik s így a választandó bizottság nz 
ezen javít ásóknál beépítendő anyagot min­
denkor szigorúan ellenőrizze.
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megtalálta állandó és illetékes lakóját., de az 
már aligha szerez általános örömet, hogy 
ime most tűnik ki, milyen célszerűtlen, rósz 
berendezéssel épült fel ez az olyan sokat 
magasztalt, Szentes városának nagy pénzál­
dozatát igénybevett monumentális épület. A 
főispáni lakás, a vármegye első hivatalnoká­
nak és polgárának lakása még annyi kényel­
met sem nyújt az építkezés eredeti állapo­
tában, amennyit a legegyszerűbb polgárember 
is élvez, hogy t. i. maga és családja hábo- 
líiatian legyen a maga otthonában. Közös 
folyosó húzódik el a lakás előtt, amelyen 
hivatalnokok járnak-kelnek, nehéz csizmáju 
hajdúk trappoluak végig, örökösen fölkeltve 
a visszhangot. E bajon legalább némileg 
segítendő, mig egyrészt a szűk főispáni la­
kást — mint, azt már korábban jeleztük, 
kibővítették, most a folyosót zárják el mind­
két felől, a főispáni lakás hosszában, üveg­
falazattal. Ez feltétlenül szükséges volt, 
csakhogy ezzel az átalakításban —szerintünk 
— csak fél munkát, végeztek, mert most meg 
már az adminisztráció nehezíttetik meg az 
által, hogy a hivatalok nincsenek intakt 
egymással. E bajon gyökeresen segítene az, 
ha most már egy külső folyosót vonnának a 
vármegyeház elő- és hátsó frontjának egy- 
bekötésére.

— Járdamizériák. Mint mát* évek óta, 
így őszfelé, most, is megújulunk a járda mi- 

| zériák. Járdavona'unk jórészt olyan állapot- 
' bán var, hogy szinte megkívánja az azon 
| járó: bár inkább ne volna semmi járda sem 
I lerakva Főleg a foú'Ca járdájának nvomu- 
' lúságos volta kiált már régen javításért a 
i nemes tanácshoz, hűl azonban ép olyan siket 
| fülekre talál, mint a rendőrfőkapitány, ki a 
t járdajavítás kérdését már több ízben fel ve- 
i tette, szóval. a tanácsülésen. Mint értesülünk, 
i eddigi felszólalásai sikertelenségén okulva, a 
i főkapitány ez ügyben a mai tanácsülés elé 

írásos beadványt teij'-szt, amelynek bizony 
idején volna, hogy végre foganatja is legyen. 
Főleg az útcai átjárók azok, melyek sürgős 
kiigazításra szorulnak s ezek jó karba hoza­
talára nem úján haljuk eléggé a tanácsnak, 
a föúlca burkolatánál kimustrált keramit. 
megvételét, melyhez bizonyosan olcsó szerrel 
hozzá lehelne jutni s mely — ha kocsiút 
burkolatnak wm első rangú anyag is, de 
járdának, az útcai átjáróknál kitűnő volna.

— A regálejog bérlete. Lapunk más 
helyén, a közgjúlési tudósításban már meg­
emlékeztünk az italmérési jog bérbevételé­
nek kérdéséről és arról az érdekes vitáról, 
melyet e kérdés a közgyűlésen provokált. 
Vissza kell azon’mn térnünk e tárgyra azért, 
mert lehetetlen nemh“ly’elenítenünk a közin il­
lés többségének elhatározását, vagy inkább az 
indokot, mely ezen határozathozatalra veze- 

1 tett. Hogy Szentes város 42.000 frtért ne 
vegye ki a kincstártól az italmérési jogot, 
ezt mi is mondtuk, mondjuk ma is. De ab­
ból az indokból, mert szerintünk — ily ma­
gas bérösszeg fizetése mellett, a város csakis 
adózó polgárainak zsarolásával jöhetne ki, 
ami nem lehet ily erkölcsi testület célja. 
Azt azonban, hogy a jog bérbe nem vétele 
azzal indokoltassék, mintha a megalkotott 

! törvény ellenére, Szentes város a hibásan 
| magáénak hitt italmérési jog bérbevétele 
! fölött, épp e hibás felfogása miatt a tőivé- 
; nyék tiszteletlenségét, tanúsítva, alkuba sem 

bocsátkozhat — ezt a törvénytelen felfogást, 
! határozottan kárhoztatnunk kell ; aminthogy 

nem zárkózhatunk el az elől sem, hogy ne 
rosszaljuk, miszerint a közgyűlési teremben, 
a nagy tömegre egyesek hazafias szólamokkal 
igyekeznek hatni, ami nem fokozza az ily 
tárgyalásokhoz okvetlen szükséges komoly 

I higgiulisilgot.
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— Kedélyes közgyűlés. Humor és ke- | 
délyesség dolgában ritkítja párját az a közgyűlés, amely ' 
a f. hó 3-án Mindszenten tartatott és amelyről 
a _.M > n <1 s z e n t-S z e g v á r és V i <1 é k e4 olyan ' 
ckf< nvelvű tudósítást közöl, mintha csak a magyar ' 
nyelv ma is a „t a t i k-t e t i k4 édes bölcsőkorát ! 
élné. Nemcsak a felmerült tárgyak érdekessége, a ta- ' 
nácskozás módja teszi e közgyűlést kedélyessé, hanem I 
még inkább a diskuszszió humoros nyelvezete. I)e áll­
jon itt egy kis kivonat a nevezetes közgyűlés tudósi- , 
tásából:

Haász Juda képviselő kérdi, hogy állanak a 
községi zárszámadások, mire Korom, számvizsgáló bi­
zottsági tag : -Mi - úgymond kötelességünknek eleget 
óhajtottunk tenni, hozzá fogtunk a számadásokhoz és 
számoltunk volna is. ha lelt volna mit számolni. A 
törvény határozottan rendeli, hogy a községi könyvek, 
számolások úgy vezettessenek, hogy azok bármely 
pillanatban megtekintethessenek. Ez nálunk nem tör­
ténik. Egyszerű naplót találtunk, már pedig abból szá­
molni nem lehet. Ha a hivatalnok jogosan megköve­
teli a községtől fizetését, úgy a község is joggal kö­
veteli. hogy a tisztviselőknek ne azért fizessen, hogy I 
sétáljanak, a kávéházakban üljenek, hanem azért, hogy • 
a hivatalok rendben legyenek. Mi mindenütt rendet­
lenséget találtunk, még pedig olyant, hogy számolnunk 
lehetetlen volt. Annak idején 30 nap adatott a szám­
adások előterjesztésére, elmúlt 30—60 sőt 90 nap és 
azok még sincsenek készen. Az illető tisztviselőket én 
jegyzőkönyvileg megdorgálnám.

Haász : Én az imént azt kérdeztem a bírótól, 
hogy rendben vannak-e már azon számadások? mire 
ő azt felelte, .úgy gondolom rendben vannak.4 E fe­
lelettel én nem vagyok megelégedve, mert a bírónak 
és jegyzőnek mindent kell tudni, a mi a községben 
előfordul. A bíró különben is nagyon gyenge ember, 
ha kötelességének eleget tenni nem tud. menjen haza. 
A számadások vizsgálásánál oly dolgok merültek föl. 
melyeket. szó nélkül nem hagyhatok. Találtunk a szám­
adásban 1503 irtot, melyet Koncz jegyző vett be. 
Hogy kitől vette be. hová fordittatott a pénz, azt nem 
találtuk : elvárjuk, hogy erről felvilágosítás szereztes­
sék. Találtunk tovább egy esetet, mely szerint Mihály 
Lajos 800 Irtot utólagosan iizetelt be a pénztárba. 
Kérdem, hol van a pénznek helye, Mihály Lajosnál-e. 
vagy a közpénztárnál ? A tehénjárás vezetése körül is 
a legnagyobb rendetlenségeket találtuk ; így mint meg­
győződtünk. a főjegyző úrnak 3 tehene, a főszolgabíró 
úrnak 1 tehene, az alszolgablrónak 1 tehene és 1 Ifor- 
juja jár ki a tehénjárásra, anélkül, hogy valamelyik 
fizetett volna érte. Kerestük neveiket az adósok rova­
tában. hogy tartoznak-e vele ? De neveiket ott sem 
találtuk.

Pap Ákos kijelenti, hogy nem áll azon állítás, 
mintha a számadások készen nem lennének.

Korom : Most ?
Pap Ákos : Akkor is készen voltak . . . 
Korom: Tagadom.
Pap : A számadásokat érteni kell megbírálni, 

azért ne tessék a nagy közönség előtt pellengérre ál­
lítani azokat, kik kötelességeiknek eleget tettek. Mond­
hatom, hogy bármely bizottság elé merem állítani 
azon könyveket, melyek reáni tartoznak.

Ezután szóba kerül a vasárnapi templom előtt 
való híresztelés, melyet a község egy kiélemedett haj­
dúval végeztet.

Haász bővebben foglalkozva ez ügvgyel el­
mondja. hogy arra nézve, hogy egy elesett, öreg kis- 
bíról küldenek publikálni, következő okokat talál. 1. 
Pap Ákos főjegyző úr nem ér rá. mert nagyon sok 
dolga van pénzért. 2. Koncz jegyző úrnak nem paran­
csol senki, csak a váltság. 3. Lavicska Pál úr szintén 
nem ér rá. mert neki gondolkodni kell, hogy kire kell 
még adót kivetni.

Lavicska. Igen azon ,c?nz e k“-ra, kik az 
adó alá eső tárgyakat eltagadják.

S e szép, ékes nyelvezetű gyűlést bekoronázza 
a következő jelenet :

Haász. Miután nálunk mulasztások, sikkasztá­
sok. lopások fordulnak elő. kérem a t. közgyűlést. 
kül<|jön ki egy bizottságot főispán úr Öméltóságához 
és kérjen tőle egy szigorú vizsgálatot, minőt ösmert 
s ígért erélyességétől elvárunk.

Pap Ákos kéri a közgyűlést, hogy meggondo­
latlanságot ne kövessen el. mert a főispán úr Öméltó­
sága elé alapos vádakkal lehet csak járulni, nem pe­
dig ily alaptalanokkal, melyek nem tartoznak a köz­
gyűlés méltóságához. Tagadja, hogy mulasztások elő­
fordulnának. de ha lenne ilyen, van felügyelet is ; itt 
a számonkérő szék.

Haász szerint hazugság, hogy sikkasztás nincs. 
Szerinte van sikkasztás és van mulasztás is. Ma sem 
volt itt - úgymond — a jegyző úr. midőn a gyűlést 
megkezdhettük volna. Nem mulasztás-e ez ? Nekünk

kell-e itt lesni a pénzen tartott tisztviselőket, avagy 
nekik a képviselőket ? Fentartja indítványát.

Pap Ákos még egyszer figyelmezteti a közgyű­
lést. hogy ilyen alaptalan állítások bizonyos következ­
ményt vonnak maguk után.

Haász. Igen, bizonyos felfüggesztéseket.
Pap Ákos a saját személyét nem félti, mert 

kötelességét mindig lelkiismeretesen teljesítette s tudja, 
hogy Haász urat személyes bosszú vezérli, Ö részéről, 
mint egy utolsó féreg is mintegy feljajdul becsülete 
megvédésére.

Seres nem mintha félne Pap figyelmeztetésétől, 
de mivel itt állítják, hogy sikkasztás, lopás fordul elő 
s ő tudni akarja, hogy kik követték el. először a szá­
monkérő széktől kérne vizsgálatot s ezek azután, ha az 
tudna előmutatni hibákat, akkor kérné csak a főispáni 
vizsgálatot.

Korom pártolja Haász indítványát.
Schönfeld szintén a számonkérő szék vizsgála­

tát kérné.
Haász felelve Pap szavaira kijelenti, hogy ö 

nem említett személyeket, öt nem magánérdek vagy 
személyes bosszú vezérli, mert a főjegyző úr talán 
még most is Csanvon ülne, ha ö nem harcolt volna 
idejöveteléért. Ha a tisztviselők megteszik kötelességü­
ket, úgy ö nem fog soha sem ellenük szólani.

S mondja még ezután valaki, hogy nincs érzé­
künk a kedélyesség és humor iránt, vagy hogy nyel­
vünk nem elég erőteljes a kifejezésekben.

— Társulati közgyűlés. A körös-tisza- 
ínarosi ánneiitesítö társulat e hó 8 iki köz 
gyűlése tíz érdekeltek Általános, nagyfokú 
részvétlenségével tartatott meg és az évi 
költségvetés elfogadását eredményezte. Csak 
a mindszent-apátfalvi szakasz költségelő­
irányzatából töröltek 10,200 irtot, mely bur­
kolatépítésre volt előirányozva.

— Mire jők n rendőrök ? Lapunk egy 
barátja ezt írja nekünk: T.'szerkesztő úr! Becses 
lapja előző számai egyikében .Egy kis interpelláció­
féle4 cím alatt megjelent közleményben, mint szabály­
talanság panaszoltatott. hogy a rendőrök közül a fő­
kapitány úr nehányat állandóan írnokul alkalmaz a 
kapitányi hivatalban. Nem tagadom, hogy az említett 
tény: szabálytalanság, de azt hiszem, hogy szabályta­
lanság dolgában messze túlhaladja azt a következő : 
Vasárnap, vagyis f. évi október hó 6-án. amint az 
ebédet elvégeztem, kopogtatást hallok ajtómon s 
nyomban erre belép egy rendőr (a számát elfeledtem 
megnézni, névről meg nem ismerem) kezében egy 
nagy csomó „Magyar Mercur.4 hiteles sorsolási tudó­
sító, példányaival, s ezek közül egyet nekem átad. 
Kérdésemre, hogy kinek parancsára hordják ezen lap­
példányokat, azt felelte, hogy nekik a főkapitány úr 
parancsolta meg. miszerint a városi és megyei kép­
viselők s egyébb polgárok közt osszák ki azt a 4-<X> 
példányt, melyet egy utazó ügymik vitetett hozza. Én 
csak fejemet csóváltam meg erre az értesítésre s rög­
tön elhatároztam, hogy ezt t. szerkesztő úr tudomá­
sára juttatom.4 Mi azonban nem érjük be a fejcsóvá- 
lással mint lapunk tisztelt barátja, hanem ezen és ama 
másik körülményre, hogy még mindig három rendőrt 
foglalkoztat állandóan a főkapitány paszszusirások- 
kai. komolyan felhívjuk a polgármester figyelmét s 
kérjük, hogy a tapasztalt szabálytalanság megszünte­
tése iránt, hivatalos kötelességéhez képe-t. a szükséges 

, lépéseket sürgősen megtenni szíveskedjék, mert sem a 
i tisztességgel meg nem egyez a főkapitány azon 
1 eljárása, hogy olyan munkálatokat ingyen végeztessen, 

amelyekért a beszedett dijakat ő teszi zsebre, amiből 
kötelessége volna, ha maga nem győzi, kisegítőt tar- 

I tani és alkalmazni, de annál kevésbé nézhető el a 
közbiztonság érdekéből, hogy az e célból alkalmazott 

' rendőrök más funkciókkal teendőjüktől elvonassanak.

— Hangverseny. A dalegylet, mint, ér- 
; fésülünk, a jövő hó 9 én hangversenyt ren­

dez. Ez alkalommal csak iovidén regisztráljuk 
a hírt, mert ti programul még nincs rendel­
kezésünkre s egyúttal sajnálkozásunkat fe­
jezzük ki ama másik — ezzel kapcsolatos 
hír felett, mely szerint, ez volna a dalegylet 
utolsó li a íi g v e r s e n y e. f e l o sz- 
I ;lsa el 6tt. A dalegylet, akárhogy kiál­
tanak is ró kígyói békát, némelyek, számot­
tevő faktora volt, társaséletünknek s így 
mondanunk sem kell, hogy e hír megvaló­
sulása valóban nem volna örvendetes.

— CsodaJlirílR. Valóságos csoda esett a 
felsöpárton, a múlt hét végén. A kispiacon lakók 
ugyanis, egy szép reggelen valami sajátságosán kelle­
mes csobogó hangra ébredtek fel s ahogy kitekinte­
nének szobájuk utcai ablakán. íme csak eláll szemök- 

{ szájuk: a kispiaci vízvezeték csöve bőven okádja az

üde friss ivóvizet. Eleinte szemkáprázatnak vélték és a 
környék lakosságából députáció alakult, kimenni a 
helyszínére, megállapítandó hogy nem-e valami pajkos 
tündér űz velük dévaj játékot. Végre is meg kellett 
állapítani, hogy a víz csakugyan ömlik a vezetékcsö- 
vön s a felsöpártiak most sietnek a csoda látására, 
úgy okoskodván igen helyesen, hogy addig kell azt 
megnézni, amíg csakugyan megvan.

— A marhaállomány veszedelme. A ra­
gályos száj és körömfájás, mely szomszédunk­
ban, Pest pilis solt-kiskun megyében lépett, 
fel először járványszerűen a juhok, szarvas 
marhák és sertések közt, szórványosan már 
megyénk területén is mutatkozik aderekegy- 
házi uradalomban.

— Táncvigalom. A szentesi zsidó ifjú­
ság a f. hó 19 én táncmulatságot rendez a 
nagy vendéglő termében A mulatság tiszta 
jövedelme szegény sorsú iskolás gyermekek 
felsegélésére lesz fordítva s már e körül­
ménynél fogva is melegen ajánljuk azt. a 
mulatni vágyók figyelmébe.

— Elfogott kereskedő. A bécsi rendőr­
ség letartóztatta a szentesi rendőrkapitány megkere­
sésére M a gyár Mózes itteni aprójószágkereskedöt, 
ki állítólag hitelezői kijátszásával akart innen elköltözni. 
Amennyiben az illetőnek Szentesen ingatlan tulajdona 
van, a vizsgálat lesz hivatva kideríteni : jogos alapon 
történt-e az elfogatás vagy nem. Különben úgy tudjuk* 
a becsi rendőrség már szabadlábra helyezte Magyart-

— Jóm kipur. Ez a i.evo zsidó polgár­
társaink legnagyobb, légmagaszfosabb ünne­
pének : nz engesztelés szent, napjának, mikor 
mindenki kibékül istenével, de földi ellensé­
gével is s az évközben folyt, vita, ellensé 
geskédés megszűnik. Ezt a napot ülték meg 
a múlt, szombaton a zsidók, itt tartva az 
ájtatosság fokozására dr. E I s z a s z rabbi- 
jelöltet, hogy ünnepi szónoklatával a hitben 
megerősítse őket. A fiatal rnbbijelölfről, 

, illetve újévi szónoklatáról lapunkhoz annak 
idején egy újdonság küldetett be; amennyib n 
azonban <•'/, téves adatot, tartalmazott, szeme 
lyes meggyőződésünk alapján kénytelenek 
vágj tűik annak adatait, oda rektifikálni, hogy 
a nagyböjti szónoklat, után ítélve a rabbi­
jelölt egyáltalán nem bírja azt a nmgyaiH.Í- 
got., amelyet egy szentesi zsid>'>papnál — a 
magunk részéről — az e'sö éa elengedhetlen 
feltételnek tartunk. Amidőn ezt. így Iwlyre­
igazítottuk, szívesen adunk tért egy kis di­
cséretnek is, mely a zsidó kántort: Freund 
Márkot illeti, ki az ünnepi ájtatoskodást sz>*p 
énekével nagyban emelte.

— A kisdedek érdekében. Üdvös intéz­
kedést kezdeményezett A radi Kálmán rend­
őrfőkapitány. A tanácshoz intézett, beadvány­
ban az iránt kér intézkedést, hogy a diijkn- 
lágra és az ápolásra kiadott. 7 éven alóli 
árvagyermekekről ezentúl hivatalos nyilv.ín- 

■ tiirlás vezettessék, amit, ő maga különben 
1 már meg is kezdett. E nyilvántartás célja 
I az hogy az így kiadott kisdedek ne legye- 
I nek a dajkák és ápolók önkényének, ellen 

őrzés nélkül, kiszolgáltatva és időközönként, 
rendőrvosi vizsgálat alá lehessen őket venni.

Irodalom.
Értékes jutalmat, nagybecsű uj könyveket, 

díszkötésü műveket és kiváló munkákat nyerhet a 
.Magyar Szemle", e kitűnő szépirodalmi 
heti folyóirat minden előfizetője, a lei a kedvelt s 
rendkívül érdekes lapnak „Játék rovatában közölt 
talányok megfejtését beled di. Egy-egy ily jutalom 
néha sokszorosan felülmúlja a lap előfizetési árát. 
S e gazdag, mulatságos rovaton felül u ,M a g y a r 
Szemle" mint a. legmagasabb irodalmi igényeket 
teljesen kielégítő hetilap oly sok, élvezetes csa­
ládi olvasmányt nyújt, hogy a hosszú téli estékre 
minden művelt családnak a legkellemesebb szóra­
koztatóul ajánlható. A „Magyar Sz. nile" kiadóin- 
latdonosa K a c v i n s z k y Lajos, a kipróbált új­
ságíró, szerkesztője pedig 1Í u d n y á n a z k y Gyu­
la, kinek neve elég biztosíték arra nézve, hogy a 
„Magyar Szemle" a legjelesebb írók és költők köz­
leményeivel oly dús tartalmú, hogy az élő irodalmat 
a legteljesebben s igazán méltóan képviseli. Meg is 
kedvelte a közönség gvorsan és ma már az egész 
országban úgy elterjedt, hogy törekvése még az ed­
diginél is pctnpásahb tartalmával sikereit állan- 
d-Sakká tenni. Melegen ajánljuk mindenkinek, hogy 
kérjen a „Magyar Szemle" bői mutatványt. mert 
akkor bizonyosan előfizet rá. A Magyar Szemle" 
előfizetési ára félévre 3 frt, negyedévre 1 írt 50 kr. 
A kiadóhivatal (Budapest VI. kér. uj-utca 14.) kész­
séggel küld mutatványszámokat.



G _______

Az Anatherin szájvíz feltalálója, oly lépes­
re határozta el magát, mely szájvizének eddigi rend* 
kit üli kelendőségét a jövőben meg fogja tíz'zerezni. 
A dr. l'opp .1. G. udvari fogorvos híres Anath<*rin 
szájvizének számos kedvelőjét bizonyára érdekelni 
fogja, hogy a feltaláló e 40 év óta elismert szájvíz 
palackjait most tetemesen megnagyobbította azért, 
hogy e kitűnő szer végre azok által is könnyen 
megszerezhető 'egyen, akik eddig magas ára miatt 
nem használhatták állandóan és kénytelenek voltak 
az olcsóság kedvéért más ártalmas savakkal készí­
tett szájvizet használni, mely a szájat fertőzteleníti 
ugyan, de a fogakat idővel tönkre teszi. Az anathe­
rin szájvíz is antiszeptikus hatású, de savak nőikül 
és a fogakat állandó használat mellett a legmaga­
sabb korig minden baj tol megóvja és a szájat egész­
ségessé teszi. Az Anatherin szájvíz ára a palackok 
nagyságához képest 50 kr., 1 frt és l frt 40 kr.

F e I Ii í v á s
« „iruzdtik és iparosok át. Hitelszövetkezetének 

helyheli részvényeseihez.
A feni említett. hitelszövetkezet helybeli 

részvényesei felszőlíMatnnk, hogy azok, kik 
múlt 1888 évi április 1-jéig részjegyeik tel­
jes érlékét befizették s az eredeti részjegye­
ket kiváltó* tűk, a mtilt évi osztalék kifizet- 
hef-ése céljá-ból a szelvényíveket a helybeli 
fióktelep hivatalos helyiségébe, a hivatalos 
értik nlnlt e hó végéig felhozni el ne inu- 
laszszítk, azok pedig, kik a részjegy törlesz­
tést bármi oknál fogva elmulasztották, azt 
a részükre kiállítandó felhívás vételétől 
számítandó 30 -n; p alatt, teljesítsék, mert 
elleneseiben a központi igazgatóság a hát­
ralékokat bírói tih.ii lógja behajtatni.

Szentesen, 1889. okt. 6
Az elnökség

________ SZÉNTES és VII)EKE___

M g h í v ó.
A szentesi tiszai türdőlársaság tagjai 

! a f. évi október hó 13-án, délelőtt. 11 ólakor 
; a megyeháza nagytermében tartandó érte 

kezletre tisztelettel meghívatnak.
Szentesen, 1889. október 8. 

Az elnökség.

Útmutató.
— Fövrtrosi gj tírletep. Minden időben 

szívesen utaltunk olv vállalatokra, nm-yek felada­
tuk és kitűzött, céljuk teljes magaslatán állnak. 
Most is megelégedéssel hívjuk fel a közfigyelmet 
Biehn János asphalt- és vegyészeti kátrány-termé­
kek gyártelepére (Budapesten : Iroda stáció-utca 36. 
Gyár Kispest). Gyártmányai közül, melyek a fővá­
ros elsőrendű középületeinél és különösen a legel- 
ágazottabh fölhasználásra találnak, fölemlítendőnek 
véljük különösen, túznientes asphalt fedél és rugé- 
kony asphalt elszigetelő lemezeit a nedves falak 
kiküszöböléséhez, elszigetelő asphalt facementbefö- 
dések, kiválóan tetők befödéséhez, de utak, járdák, 
udvarok, istállók és pincehelyiségek asphaltozására 
is; nem kevésbé elsőrendű gyártmánya a Carboli- 
néum (antiseptikus) fatárgyaknak diófabarnára fes­
téséhez és korhadás ellen való megóvásához.

Hazánk ezen elsőrendű vállalata méltán figye­
lembe részesítendő.

— Valin József cement áru-gyára és épí­
tési anyagok raktára Vil: Bottenbiller-utca 13, ezen 
szakmában legelső telepe a fóvárosnak : az építtető 
közönség burkolati lemezek, építési díszítmények és 
minden egyéb az építéshez szükségelt anyagokat 
legnagyobb választékban, pontos és szolid kiszolgá­
lás és jutányos árak mellett beszerezheti.

— Iskolai tanszereket legjobban lehet bevá- | 
sárolni Gradl F Adolf utóda papír-, iró- és rajzsze- j 
rek kereskedésében, a „vörös rúzsához", Budapest, I 
hatvani utca ib. szám. E régi, 80 év óta fennálló j 
jó hírnevű üzletben a legnagyobb választékban és 
legjobb minőségben kaphatók tnindenn* mű iró- sz- ;

Szombat, október 12 1889
közök, papírok, rajzszerek, rajztömbök, kínai tus, 

I tolikések, festékek és ecsetek ; továbbá iskolai könyv- 
j táskák, bőr- és viaszos vászon könyib rítok, szíjak, 
1 hangjegy táskák és egyéb iskolai szerelvények. Kü­

lönösen figyelmeztetjük a tisztelt szülőket ezen szo­
lidságáról fő városszerte elismert üzletre.

— IIhíúmom gyógyszerek. kaphatók 
Budapesten Hazs'inszky Károly gyógyszerésznél, 
Vili. Sándor-tér 3. sz., s megrendelhetők minden 
gyógyszertárbun is. A sápkór, vérszegénység, ideges­
ség és ebhói sz rmazó egyéb bajok, .tudvalevőleg a 
mai kor általános jellemző betegségei, melyeknek 
egyedüli orvosszerét a tudomány a vasban ismeri. 
Az összes orvosi körök és szaklapok egyaránt öröm­
mel és elismeréssel fogadták llazslinszky Károly 
gyógzszerész legújabb gyógykészítinéineit: a va as 
pepton-conserv, mely a vasas gyógyszerek eddigi 
hiányait van hivatva pótolni, a inennyiben kellemes 
izü conserv-cukorkák alakjában van előállítva, mely 
a hatóanyagokat kellő mennyiségben tartalmazza 
és olcsóbb a vasas boroknál. Hasonló jeles készít­
mény a sosavas pepsin-pastilla, mely mindennemű 

' gyomorbaj ellen a legkitűnőbb hatású szernek bi­
zonyult. Végül a vasas phosphor-pastilla, e talál­
mány a gyógyszerészeti technikának koronája. E 
pastillákkal a főváros gyermek-gyogyintézeteibeu, 
valamint családokban kiváló eredményeket értek el 
angol-koros, görvélye.s, vérszegény és átalában gyen­
ge gyermekeknél, a hol idegesség, bágyadtság és 
álmatlanság mutatkozott, vagy a hol a fogzás és 
csontosodás előmozdítása vált szükségessé. Ára do­
bozonként, 10 napra való 90 kr.

— Mindennemű asztalos és kárpitosbutorok, 
különösen házassági berendezésekre és nagyobb bú­
torozásokra alkalmas bútorok, több száz szoba ré­
szére mindenkor készletben tartatnak és gyári árak 
mellett kaphatok Steinbach Sándornál, Budapest, 
Ferenc Jozsef-tér 7. sz. a lánchíddal szemben, kinek 
gyártelepe a főváros egyik nevezetességét képezi.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. Mátéffy Ferenc 

Társ-szerkesztő: Bánfalvi Lajos.

3128/tk. 889. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szentesi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy a „Szentesi Takarék pénztár" végrebajtatónak, Németh József végre­
hajtást szenvedő elleni 9000 frt tőkekövetelés és járulekai iránti végrehajtási 
ügyében a szegedi kir. törvényszék (a szentesi kir. járásbíróság) területén 
lévő, Szentes városában fekvő, a szentesi 1229. sz. t.jkben A+ 1630. rsz. 
a. foglalt ingatlanból Németh Józsefet illető 1/2 részre s illetőleg, a vég­
rehajtási törvény 156. §-ánál fogva az egész I. t. 418. népsorszámu ház és 
227 négyszögöl terű udvarra az árverést 1000 írtban ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1889. évi november hó 7-ik napján délelőtt 9 órakor ezen telelik, hatóság 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át 
vagyis o. ért. 100 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentese-, 1889. évi augusztus hó 22-ik napján.
A szentesi kir. jbíróság mint telekkönyvi hatóság.

FARKAS GEDEON, i 
kir. jbíró.

JÓ-SZiV SORSJEGYEK
Főnyeremény 30,000 frt. 

Húzás már folyó hó 15-én.
Kaphatók részletfizetés mellett az 1883. évi XXXI. 

t. c. értelmében és pedig;

5 darab 36 havi részletfizetés mellett 95 kr.
10 darab 36 havi részletfizetés mellett 1.90 kr.

a szentes-vidéki takarékpénztárnál.

Hirdetmény.
Szentes város tulajdonát oz tartozó s alább megnevezett földterüle­

tek, u. ni.:
f. évi október 14-én délelőtt 9 órakor, a vasúthoz egyesek birtokából 

elfoglalt, de tényleg be nem épített földek — a tanácsteremben;
délután 2 */2 órakor, Dombai Szűcs Jánostól és Borsos Szabó Imrétől 

vett két darab szülőföld — a helyszínén;
október 15-én d. e. 9 órakor, a Kurcameder a szegvári határtól a 

Széclienyi-kertig;
délután 2’/2 órakor, a Vecseri-foktól a csongrádi határig — a hely­

színén ;
októb. 16 án d. e. 9 órakor, a serházi földek, a serházi uagyépiilet- 

tel, a felső csflrhejárásliól fenmaradt terület a liékédi temetőtől a kun- , 
szent-mártoni útig, továbbá a vaspálya udvar és a ref. középtemető közötti 
terület a helyszínén tartandó árverésen és pedig a serilázi földek 3 évre, 
a többiek egy évre haszonbérbe fognak adatni, melyre bérleni kívánók ezen­
nel megliívatnak.

A feltételek a tanácsteremben addig is megtekinthetők.
Szentes, 1889. október 11.

NAGY IMRE, 
tanácsnok.

30 -10

és 3 sor billentyűvel. 
HangverMen.v - harmoni­
ka saját tatalmán) ú acélhan- 
gnkkal és borfúvóval, valamint 
mindenféle zenccszközök, 
hegedűk, ci terűk, flóták, ldari- 
nettek, trombiták, zenélő sze­
lencék, szájharmonikák, okkari- 
nák, verklin, arisztonok, madár­
verklik. zenélő albumok, sörsö 
és boros poharak stb. kaphatók

TRWMEL N. JÁNOS
harmóniai gyárak; 

Kaiserstra
Árjegyzékek harmonikákról
neeszközökről ingyen és bérmentve ka

A buüLAü-1 AtAibAti ( Fi aarzia-Ország) 
Duni.MAGUhl.UNNE, prior 

Főtisztelendö Benedek rendi atyái

Fogvize, Fogpora 
*> Fogpastája

1 2 arany érem : i.rússel IB<Ü, London IK04 
ai gir.EgasaLb k tüntetések

Feltalált aia’.t i Q7Qikéveu BOURSAUDPéter 
I d/0 prior áital.

ihat me-jJlapra'ott 1807 ben. 10E&IG8.-ue Cmix-ile-Stgm
Vizérügynök: 0 L 1! U I N BORDEAUX

Kiríható ni in.ion racyob:, z/aíjze-íjz/..'/ . jn^ysztrlárban is íy6&1u ho'eskcdiaban.
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GYERTYÁN Hl | T r/ I l ' í Hl

S YÍT ír TzT i 1 /J I 1 A 1 
vagy házhoz szállítva

ÜTŐ-SZENET 
és

PIR-SZENET (COAKS)
ugyancsak házhoz szállítva, a legjutányosabh árakon.

SONNENFELD SÁMUEL, fakereskedő.

S Z 0 B A F

!! Az őszi és téli évadra!! 
ajánlom a n. é. közönségnek, dúsan felszerelt 

H, tii is jyfmtiíaiíní íiltaii 
(Szentes, főútca, Fóliák Emánuel-féle ház), hol is 

férfi, női és gyermeklábbelik és 
kalalapok,

különösen ép most érkezett ízléses, az utolsó 
divat szerint kiállított n ö i téli ka- 
lapak, továbbá férfi ingek, Jaeger féle 
alsó ingekés nadrágok, nyakkendők,teveszőr 
és zsenillia kendők, téli harisnyák, szallagok, 
csipkék, pamutok stb. a legnagyobb választék, 
ba'i, jutányosán kaphatók, miről egy próhabevá- 
sarlas útján bárki személyesen meggyőződhet.

Tisztelettel

özv. Kiéin Auguszta.3-3

HonvÉd dini mit 11. tvi ttttr 23-ii.
Értesít tetik a ni. kir. honvédség szabadságolt, tartalékos 

és póttartalékos állományába, tartozó legénység, hogy az ellen- 
őrzési szemle f. évi október hó 29 én a városházánál, | 
a VOit ínagtárcpüleiben fog megtartatni, melyre köteles 
megjelenni az 1878—79 — 80 — 81. és 83. sorozási évbeli sza­
badságolt és a közös hadseregből áttett legénység azon része, 
mely ez évben zászlóaljához bevonulva sem gyakorlat, sem 
szolga tattételre nem volt, úgy a szentesi, mint a vidéki illető­
ségű, de itt tartózkodó honvédek, és pedig: a mondott napon 
reggel 8 órakor honvéd igazolványaikkal, pipa, bot, fegyver stb. 
nélkül való pontos megjelenésre fel hívatnak és figyelmeztetnek, 
hogy külön idéző jegyet nem kapnak, idézésül szolgál egyedül 
e hirdetmény.

Az utószemle f. évi november 20-án B.-Gyulán d. e. 8 
órakor fog megtartatni.

Szentes, 1889. szeptember 27.
ÓNODI LAJOS, főjegyző, i

3—2 Szentes város katonaügyvezetője. |

Ellára sidE i te hadsereg resjcrél
1889. évi október 28. és 29-én.

Értesíti étik a közös hadsereg állományiba tartozó minden 
fegyvernemben (gyalog, lovas stb.) szabadságolt, tartalékos és 
póttartalékos legénység, hogy az ezen évi ellenőrzési 
szemle f. évi október hó 28. és 29 én a városi sóház helyisé­
gében fog megtartatni, melyre köteles megjelenni a legénység 
azon része, mely ez évb n sem gyakorlat, s* in szolgálat tételre 
ezredéhez, vagy csapat testéhez beidézve nem volt., és pedig :

az 1879.—80 és 81. sorozási évbeliek október 28 án dél­
előtt 8 órakor, az 1882.—83.—84.—85.—86.—87. és 88. sorozási 
évbeliek október 29 én d. e. 8 órakor a sóház helyiségében, kato­
nakönyveikkel, p:pa, bot, fegyver stb. nélkül való pontos megje­
lenésre felhívatnak és figyelmeztetnek, hogy külön idéző jegyet 
nem kapuik, idézésül szolgál egyedül e hirdetmény.

Végül figyelmeztetnek a nem szentesi illetőségű, de itt tar­
tózkodók, hogy a hason évbeliekkel megjelenni kötelességüknek 
ismerjék.

Az utószemle 1. évi november 20-án B Csabán fog meg­
történni.

Szentes, 1889. szeptember 27.
ÓNODI LAJOS,

3—2 főjegyző, Szentes város katonaügyvezetője.

AiiiCN többe fogrn.jns I! Könnyen vérző 
beteg én gynht(lí fogliiiM gyógyít én 
erö*ií, a fogkövet ellitvoliíjn és képző­
dését naepgiítolja a Nzitjbűzt azonnal 
invgMzüníeíi naponta! liaszníihit mii 
cs. k. udvari fogorvos és udv. szállító, valódi 

"prilDP világ- inallicrin- 
___  J-'l’ iVll inni SZÁJVIZE 

kétszev ölti nagy palackokban mint eddig.
. Ezzel egyidejűleg alkalmazandó

Dr. POFP fogpasztája
Qr. POPP Anatherin fogpasztája qfcjt 
Dr. POPP fogpora c
Dr. POPP növényszappana

ellen és különösen fürdőkhöz.nr pnpp NAPRAFORGÓ zszapA (nem glicerin) A legújabb 
’ * 1 VENUS XpaiM/ a legfinomabb div.u-pipere-s

panok. A bőrt bársony tinomniáies
Arak : Anatherln-szájviz 50 kr., 1 frt és 1 fit 40 kr., 

Anatherin fogpaszta tégekben l frt 22 kr. Aromatikus 
fogpaszta 35 kr.. Fogpor dobozban 63 kr, Növényszappan 
0 kr., Napraforgó-szappan -10 kr., Vénus-szappan 50 kr.

E szerek kaphatók Szentesen : l’odhraszky F., Várady 
L. és Üósa B gyógyszerészek-nél; Welisch V. kereskedőnél.

Előkelő hölgyek elismerése.
Tisztelt uram ! Az ön által beküldött szop 

pan mintákat kísérlet céljából szétosztottam 
néhány egyleti hölgy között, kik most a kö­
vetkezőiig nyilatkoznak kitűnő szappanairól: 
A Popp-félo növényszappan fölötte jó ha­
tást gyakorol a bőrre, használatban nagyon 
kellemes és tartósságánál és aránylag ol­
csó áránál fogva a legjobb gazdasági szap­
pan Popp-felc napraforgó és Vénus-szap- 
panait méltán nevezi a jelenkor legfino­
mabb divat-pipere szappanainak.

Kérek a növendékek számára 24 növény­
szappant és több egyleti hölgy számára ugyan 
ebből 12 és a l’opp-féle napraforgó- és Vénus- 
szappanból szintén 12-12 darabot.

sttel Halász E.-né, Budapest. II
/T~

Az általánosan ismert jó hírnévnek örvendő s több 
borszesz készítményein — kelendőségénél fogva — 
utóbb' időben kitéve elhatároztam hogy azokon cimjegyeimet módosítom s 
arra kék nyomatban saját házam külső alakját veszem föl bejegy estetvén azt 

egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál. I ltíüö.

A SÓSBORSZESZ
gyors enyhítést eszközöl : csuzos szaggatás, fagyás. fog és fejfájdalmak, szem­
gyengeség, bénulások, zsugorok stb. ellen ; de különösen a bedörzsölés. kenö- 
gyuró-gyógymódnál (másságé) igen jó hatásúnak bizonyult. Fogtlsztitó szerül 
is igen ajánlható, amennyiben a fogak féi-yét elősegíti, a foghust erösbiti, és 
a száj tiszta szagtalan ízt r.yer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos 
e szer fejmosásra is, a hajdegek • rősitésére, a fejkorpa-képzödés megakadá­

lyozására és annak megszüntetésére.
Ára egy nagy üveggel 1 forint, egy kisebb üveggel 50 krajcár. 

BRÁZAV KÁLMÁN
Budapesten, iV. kerület. Muzeum-körut 23 sz.

Kapható Szentesen: Dobray S, Soós Albert, Abntfy I.. Szépé Káro’y, llobicse 
Gáborné, Szénássy Ferenc, l’odliradszky Fér, Várad) L.. Zuckerniann Károly, 
Szabó Mihály, Ujváry Andor, If Vecseri Sándor, Gmist I). és Székely A. uraknál.



SZENTES és VIDÉKÉ Szombat, október 12. 1889.

SARC F. A. FIA 
és TÁRSA

cs. kir. udv. szállító Becsben. 
Kapható minden gyógyszertárban és illatszerkereskedésben.
J ' Darabja 35 kr.

Szentesen kapható ld. Várady Lajos gyógyszertárában.

T Ű D Ó
Gáz-kilelielés

a gyógyít tüdőbajokat, (tüdővészt, sorvadást,

E fí
K

Rövid használat után nélkiilözhetlen fogtisztitószer. m
I U j a m e r I k a 1

széS i glycerin-fog-creme “ 1 • . (orvoőTendőrileg megvizsgálva)

Tichó Bornát 
briinni szövöttáruk árúraktárából 
Krautmarkt 18, BRÜNNBEN, Krautmarkt 8. 

utánvétellel kapható:

U1 Női szövet l| Niggertoden 
fi tiszta gyapjú, dupla- j a legújabb őszi és tóiil4 
- széles, minden divat- ruhakelme, duplaszé- 

színben 10 mtr 8 frt. || les 10 mtr 4 frt 50.
2525252525  25 25 25 25 25252525121 

Fekete térné || Ratjuza [íj 
szász gyártmány, J™,

duplaszeles 10 mtr I; „„t. „, vagv c*««t ■*»« £
4 frt 50. Ü ■' 9frt.

2E35 252525 2SS13B5 25 Bit 25252sB

BAJOK 
(Itectal-lnjeclio) 
asthmát, időszaki bronchialbajt, tüdőkatarrhust.) 

lót lehet azután folytatni." — Cornll és Ver- 
euil tanárok így nyilatkoznak : „Azathmá- 
•ál a lélekzethiány azonnali elmúlása. — 
i elj-s gyógyulás gyakran 8 nap alatt." — 
ujardin Beaumetz tanár: „Időszaki bronchi- 

ilkatarrh teljesen gyógyíttatott." — Frántzl 
dr Statz tanárok : éhség áll be — sulysza- 

porodás egészen 5 kilóig." — Dr. M’Laughlln : 30 
magas fokú tüdő gümókóros közűi valamennyi 

alaposan felgyógy ult." — Hasonlót jelentenek a be­
tegek. (A gyógyítás nem alkalmatlan, nem zavaró 
s utóbaj nélküli.) — A cs. klr. kizár, szab, gázkilehe­

lési készüléket (rectal - injectort) használati utasí­
tással orvosok számúi a és magánhasználatra s a 
gázfejlesztéshez való hozzátartozóval készpénzért 
vagy postautibvéttel 8 frtért, gázmérővel 1O fo­
rintért küld

A leghihetetlenebb, az orvosok előtt elér­
hetetlennek látszott esemény, tüdőbajok 
győgyíthatása. most már teljesen el Tan ér­
ve. Világhírű tanárok é< orvosok bizonyít­
ványai, luegyógyúlt egyének száz meg száz 
levele, melyeknek valódi másolatait meg­
cáfolhat lan meggyőződés szerzése végett kívá­
natra bérinentesen bárki kaphatja, orvosi szak­
lapok kedvező jelentései u legnagyobb kórhá­
zakban való alkalmazás a lugfényescbb bizonyítványt 
nyújtják a rectal-injectorral való kilehelési gyógy­
mód legmeglepőbb, eddig nem sejtett eredményéről 
- Példakép ezt jelentik Dr. Bergeon és Dr. Morei ta­
nárok : „Köhögés, nyálkásság, láz, vérhányás három 
nap alatt enyhülnek . azután teljesen elmúlnak — 
alvás és étvágy visszatérnek. A test sulyszaporodása 
hetenkint '/, egészen 1 kilóig A legfárasztóbb életmű-

IxzCigd. T2r- -A-ltxxa.a,nn.. Becs (Wien), VII., Manahilfer-strasse N“ 70.
Bálim. Krumau 1888. mart. 3. I 

Collega ur 1 Egy igen súlyos esetben egy tüdóbajosnál ön kilehelési készülékével valóban kitűnő sikert értem el.
Tisztelettel MED. DR. FAUTE GYULA, j 

Kecskemét, 1888. szept. 11. ,
Tisztelt orvos ur! Ön gázkilehelési készülékét 1987. évi őszkor oly kitűnő sikerrel alkalmaztam, hogy 

tökéletesen helyre álltam s ezen állapot azóta foYytonosan tart úgy, hogy teljeseu egészséges vagyok. Fogadja 
őszinte hálámat! SZABÓ JÚLIA.

„K E P E 8 CSALÁDI LAPOK"
Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap.

Felhívás a müveit magyar olvasó közönséghez!
A „Kűpes Családi Lapok" jelenleg már az ország minden vidékén, a legtöbb 

müvett magyar Icö/önxég rendes házi barátja.
Közkedveltséget és elterjedtséget, az által ért. el, hogy mindig hazafias irány­

ban h úgy van szerkesztve, hogy a serdülő leánykának is bátran u kezébe lehet adni, 
s « mellett az atyák, anyák és nagyanyák is mindig megfelelő szórakozást, és hasz­
nos olvasmányokat találnak benne. — A „Hölgyek Lapja" című mellékletünk, a nők 
hű tanácsadója és szellemi titkára, a háztartás, a gazdászat, a kertészet, a konyha, 
házi orvos, házi állatok és a divat köréből megbecsülhetetlen közleményekkel ked­
veskedik. — A „Képes Családi Lapok" Aepeí, a legelső művészek ecsetjének köszönik 
létöket. — A „Képes Családi Lapok* a lehető legjobbat igyekszik nyújtani, s hogy 
hivatásának megfelel, azt legjobban bizonyítja, immár 11 évi fennállása, mit hazánk­
ban egyetlen egy hasonló irányú lap nem volt képes elérni. — Minden laphoz egy 
külön, könyvvé kötkető regény-melléklet van csatolva, mely évenkint, 3—4 legjobb 
Írónktól származó becses regényt képez.

Előfizetési árak a „Képes Családi Lapok*, „Hölgyek Lapja* című divatlap 
s „Regény*-melléklettel együtt.: egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed évre 1 frt 
50 kr. — Előfizetéseket (a hó bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok“ 
kiadóhivatala, Bndapest, V. Nagy korona ütea 20. sz.

A „Képos Családi Lapok* heti lapból mutatvány számokat, ingyen és bérmentve 
küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik eziránt — legcélszerűbben levelezőlapon — 
hozzá főniiiInak.

JW Teljes számú példányokkal még mindig szolgálhatunk.

A „Képes Csilléd! Lnpok“
szerkesztősége és kindóhivaluta.

Budapest, V. Nagy korona-utca -0. sz10—3

f.

El Volapiik flanell ÍFIanellfejkendők
Hl lorrninlih minta il '

I pompás mintákban 
3 darab I frt.

[U legújabb minta,
"1 60 cmtr széles

10 mtr 3 frt 50. ,
SJ ELS 25 25 25 ELE 25 25 BE 2fci 3 S 25 2si Bii 13

Kalmük
legjobb minőség 60 U] 
ctmr széles 10 mtr f“ 
_ 2 frt

, Oouble-Velour-kendö 
i*/< teljesen, i drb 3 50 
I Téli nagykendő 
]»/< ‘in,i v- koíki* 2 f.

aaEBEBS215£S^15E!SaE 25252525 2513
Juta garnitúra |3 

2 ágy és egy asztal- Uj 
terítő bojttal 3 

__3frt50.____ ni

Rips-garnitura
2 ágy és 1 asztal­
terítő, selyembojttal 

_ ____ 4 frt.
ül 25 25252S252S25252E BE 25352513 

| Hollandi futószőnyeg
)| maradékok tq 
.10- 12 mtr hosszban 

)jl maradék 3 frt 60. [J 
25 352525 2525 BfiS

' Házi vászon 
I 1 vég 30 rőf‘/4 4‘50 
| l , 30 „ »/4 5 50. 

EE5S52S25 25252525 35 BE25E525Í3| Kjng SzÖvet
jobb minta vászon, Uj
l drb 7* szóles 30 róf.'H

6 frt. M

Barchet kelme 
legdivatosabb min­
tákban 10 mtr 3 frt.

025Bii 23252s 2525 25 Híj BE 25 252514 
fii Nói Jersey derék 
Hl (kabátka) selyemgombok és 
ljj frakkal, minden ízín és nagj -
•J ságban i darab
g_____™

Juta ablakfüggöny
török minta 

egy rend.függöny
2 frt 30. _______

EE5BS2S2S25B5252525 E5252SB5fji 
g Munkás ingek 
rb rumburgi oxfordből, 
2! teljes nagy, 3 darab
B frt, ____

Normál ing 
teljes nagy, 1 drb 1-50

Normál nadrág
teljes nagy, 1 drb 150 ___ ____

E25SS2S25BS252S352S252525BÉG 
g Női ingek [ ua.s 
KJ erős vászonból, síin-;i

gélt dísszel, 6 darab ' 
$____

Férfi ingek i 
saját gyármány, fehér] 
vagy színes 1 darab l

1.1 frt 80, II. I frt 20
EIE5B5 25 2525 2525 25 25E525S1E SaSIS

|U l vég jo rőt piros $ frt 10. . 
m Cérna kanavasz ' 
l)j 1 vég jo róf lilav.ptroi 6 frt. — -
a H5 2525 as-a? SS 25 25 25 SE E5 BS B5 ta

Egy lótakaró II OxfOrd S
legtöbb gyártmány 190 c«mr . K

hosszú ijo ctmr síéles i-$o. I! JÓ mosó, JÓ minőség M|
Egy fiakkertakaró , 1 dar“l> 30 rőf S

190cmr 1i. tjocmr sz. a-;o. || 4 frt 50. ül
B 3525x1525252525  25 2525 25352510 

p Gyapjúszövetáriík ® 
d gyári raktára. S

Briinni gyapjúkelme-1
maradékok

téli öltönyhöz, egv maradék I 
J'io mtr, teljes férfiöltönyhöz!

5 frt. |, _
E) 25 2525 HE2525"’í 35 25 2S 252525II 
Uj! Alkalmi vétel!
Ebrünni szöv. maradék 
33-10 mtr. teljes férfi­
ra öltönyhöz 3 frt 75.
EfeS25252535252525252525252513  
Minták díjtalanul, bérmentve küldetnek. 
Jóminőség és pontos kiszolgálás biztosittatlk.

A t. szabómester urak, kívánatra, ele­
gánsan kiállított, 400 mintát tartal­
mazó minta-ívet bérmentve kapnak.

Chififon
1 vég 3u rőf I. 5’50. 
legjobb minőség 6 50

II Téli kabátkelmék íj

egy maradik 1 -1 o mtr teljes 
téli kabáthoz, f ke e, hatna plcl vagy kék

jl___ .Llík_____n-
'I Fo’ftltő kelmék
: legfinomabb minősA™
• | 2-10 mtr egv teljes S 

I felöltőhöz 7 frt. fjj

| A „SZENTES és VIDÉKE" KÖNYVNYOMDÁJA
•f elvállal, minden e szakba vágó munkákat ízléses, pontos és olcsó elkészítésre, 
jji Nyomdahelyiség I. tized 256. szám, özv. Fried Józsefné úrnő házában.

| Ugyanott & „Szőnies és Vidéke^ című hetilap részére hirdetések felvétetnek is a legjutányosabhan számiitalnak.Ifi

Nyomatott a tulajdonos: „Szentes és Vidéke*' könyvnyomdájában. 1889.


